# 居民反映:门前道路坑洼影响出行

相关部门:已完成巷道维修项目招标工作,拟于近期进场维修

近日,有家住长春市朝阳区的居 民向城市晚报全媒体记者反映,位于 繁荣路与桦甸街交会处的枫桦美地小 区,门前的道路遍布泥坑和水坑,从春 季至今一直如此,这条路是不少小区 居民的上班通勤路,一到下雨天更是 出行不便,希望有关部门帮忙解决。

5月30日上午9点,记者来到枫桦 美地小区位于桦甸街的出入口处,在 小区门前两侧可以看到,有一大片坑 洼不平的沥青路面,即使天气晴朗,地 面上仍留有多处水坑。

记者随机采访了几名枫桦美地小 区的居民,大家都表示,因为春季道路 翻浆的原因,加之来往车辆碾轧,这里 形成了大小不一、深浅不同的泥坑。 居民王女士告诉记者,她每天骑电动



车上下班,都要经过这条路,"晴天还 好,要是碰上下雨,需要万分小心,很 容易摔倒或溅到一身泥水"

随后,记者联系到长春市朝阳区

政府,针对居民反映的情况,相关部门 回复称,5月8日,朝阳区已完成巷道维 修项目招标工作,拟于近期进场维修。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

# 省法院公开审理我省首例因恶意提起知识产权诉讼损害责任纠纷案件

# "真创新"还是"假维权"? 大法官终审宣判

吉林省地外"黄金水稻带",自然 环境优渥,水稻品质优异,是全国优质 稻米的主要生产基地之一,省内拥有 众多米业加工、生产企业。随着市场 竞争的日趋激烈,稻米生产企业如何 保护品牌和产品形象、包装,让消费者 更容易辨识和激发购买意愿,显得尤 为重要

5月29日上午,中华人民共和国 级大法官、吉林省高级人民法院党组 书记、院长徐家新担任审判长, 公开审 理一起因稻米包装外观设计专利侵权 引发的案件,并当庭宣判。

#### -场稻米包装专利"争夺战"

2019年8月,魏某某向国家知识产 权局申请名称为"包装袋(小粒王二) 的外观设计专利,2020年获得公告授

2021年,魏某某发现当地"徐氏米 业"的稻米包装与自家高度相似,于当 年9月,将徐氏米业告上长春市中级人 民法院知识产权法庭,随后撤诉。又 于2022年7月,再次向松原市中级人民 法院提起诉讼,请求徐氏米业立即停 止侵犯其外观设计专利权的行为,并 赔偿经济损失10万元。

松原中院经调查发现,徐氏米业 生产经营的稻米包装设计在2013年获 得国家知识产权局公告授权,且国家 知识产权局于2022年5月,认定魏某某 主张的外观设计专利权全部无效。据 此,松原市中级人民法院作出民事裁 定书,裁定驳回魏某某起诉。

后徐氏米小认为魏某某的两次诉 讼侵害其合法权益,构成恶意诉讼,将 魏某某诉至松原市中级人民法院,请 求法院判令魏某某赔偿公司因恶意提 起知识产权诉讼产生的经济损失。经 依法审理,一审法院认定魏某某的行 为构成恶意诉讼,依法判决其赔偿徐 氏米业因两次诉讼产生的律师代理费 合计人民币10万元,驳回其它诉讼请

"我不构成恶意诉讼,也不认可判 赔金额,徐氏米业公司因主张惩罚性 赔偿,导致律师费用达8万元,不应由 我承担该笔费用。"魏某某不服一审判 决,向吉林省高级人民法院提起上诉。

#### 让"真创新"受到"真保护"

"经合议庭合议,现在对本案进行

在吉林省高级人民法院118法庭 内,随着法槌的敲响,上诉人魏某某与 被上诉人徐氏米业因恶意提起知识产 权诉讼损害责任纠纷一案当庭宣判。 综合考虑权利受损方利益及因恶意诉 谈产生的合理支出,依法判决魏某某 赔偿"徐氏米业"损失6万元,此判决为

"第一.上诉方和被上诉方的行为 均涉市场经营活动,开展经营活动理 应秉持诚实信用、公平竞争原则,而上 诉方的行为背离了这些基本原则;第 ,上诉方以保护创新、维护知识产权 为名,行打压竞争对手之实发起恶意 诉讼的行为,不仅破坏了市场秩序,也 侵害了司法秩序, 浪费了司法资源, 这 些都是法律所不允许的:第三,吉林省 是我国重要的粮食产区,也是优质大 米的主要产区,吉林大米在市场有较 高的占有率和美誉度,作为吉林大米 的经营方或者参与方,我们鼓励通过 合法经营获取利润,也要为做强做大 吉林大米品牌贡献力量,而上诉方的 行为,不仅不利于与其竞争企业的发 展,也不利于与其有特殊利益关系企 业的发展,损害了吉林大米品牌在消 费者中的形象,还会掉过头来反噬自 身利益。"庭审结束后,徐家新大法官 现场进行释法明理。

徐家新希望双方尤其是上诉方要 对本案认真反思、吸取教训,按照诚实 信用、公平竞争的原则从事经济活动, 共同打造吉林大米的金字招牌。

知识产权司法保护是让"真创新" 受到"真保护","高质量"受到"严保

该案提醒经营者,企业的发展应 当通过创新驱动,低附加值的产业亦 应通过细分市场获得优势、打开渠道, 而不应在同质化的竞争中"内券",更 不应通过恶意诉讼造成行业内耗。在 建设全国统一大市场的背景下,中小 企业应将更多精力放在打造大米市场 中的吉林品牌,将吉林大米推广至全 国,形成百花齐放的市场格局。

同时,严格依法保护知识产权,重 在准确把握私权与公益保护、促进创 新与公平竞争的关系,谨防权利不当 行使、过度扩张,否则不仅损害公共利 益,甚至阻碍新质生产力的发展。对 虚假诉讼、恶意诉讼侵害他人商誉、扰 乱市场秩序的,坚决纠治、追责,向市 场发出打击恶意诉讼的强烈信号,引 导规范权利人合法行使权利,促进诚

#### 以"小案件"诠释"大道理"

借维权之名、行侵权之实,不仅让 善意经营者饱受诉累,还会浪费司法 资源、破坏司法秩序。

据了解,《最高人民法院关于加 强新时代知识产权审判工作为知识 产权强国建设提供有力司法服务和 保障的意见》中指出,"加大对于知识 产权虚假诉讼、恶意诉讼等行为的规 制力度,完善防止滥用知识产权制 度,依法支持知识产权侵权诉讼中被

告以原告滥用权利为由请求赔偿合 理开支,推进知识产权诉讼诚信体系 建设。

该案系利用外观设计专利不需 要进行实质性审查的制度,将明显不 符合授权条件的外观设计申请为专 利,再以此提起诉讼,打击竞争对手 的典型案件

本案中,使用魏某某设计外包装 的米业公司与"徐氏米业"同在前郭 具经营米业多年,对彼此使用的外包 装袋应当明知,而魏某某仍将其设计 的大米外包装袋申请外观设计专利 权,并在国家知识产权局《外观设计 专利权评价报告》中作出"全部外观 设计不符合授予专利权条件"的初步 结论后,继续起诉徐氏米业公司侵害 其专利权,具有明显恶意,构成恶意 诉讼,应赔偿由此给徐氏米业公司造

省法院民事审判第三庭庭长李 世秀在庭后接受采访时说,"该起案 件是吉林省首例因恶意提起知识产 权诉讼损害责任纠纷案件。依法对 恶意诉讼予以制裁,彰显了人民法院 惩治知识产权恶意诉讼的鲜明立场 和司法态度,对于引领诚信价值观, 引导规范权利人合法行使权利,促进 社会诚信建设具有示范意义。

通过公开庭审的典型示范作用, 以"小案件"诠释"大道理",是庭审的 意义所在

全国人大代表杨永修旁听了此次 庭审,他表示,"通过旁听发现,虽然案 件标的额小,但是很具有代表性,通过 法律途径有效保护了知识产权,对未 来创新和发展都有促进作用。"

耿森作为米业代表旁听庭审后有 了新的启示,"吉林大米具有得天独厚 的优势,应该有自己的品牌,在企业的 生产和服务上下功夫,创立自己的知 名品牌,没必要互相模仿。

"商品外包装是甄别商品的重要 因素,这种图案文字、包装色彩、标识 布局几乎完全相同的产品极易误导 消费者。司法机构对知识产权保护 以及规制打击滥用知识产权,不仅保 护了企业合法权益,也是对消费者权 益的一种保护。"吉林财经大学民商 法专业学生王东旭在旁听庭审后很 是感慨。

吉林大学民商法专业学生赵雪 萍表示,"旁听大法官庭审,让我对民 事审判正规程序运作有了一定程度 的了解,也看到了法学理论同司法实 践的差距,在学习专业知识的同时, 还要不断培养运用知识解决实务的 能力,在处理真实案件时综合考虑各 方因素,做到法理情三者相统一

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 公主岭市人民法院 为孩子们过"六一"

近日,公主岭市人民法 院"向阳花"法官工作室的 法治副校长带着爱、带着普 法知识走进校园,走进公主 岭市胜利小学,为这里的学 生们讲授了一堂"漫说民法 典"的普法宣讲课,也为这 里的孩子们提前过了-一"儿童节

在普法课上,通过漫画 形式的PPT,采取知识讲 解、案例分享、我问你答等 形式,图文并茂引导学生们 了解在学校受到校园霸凌 该怎么办? 如果遇到危险 行为要如何外置? 法治副 校长与学生们讲行互动交 流,学生们也积极踊跃参

"同学们,你们知道什么是法律吗?"行政庭刘雪

莲法官,从"法袍""法徽"等 物品展示入手,围绕"什么 是法院、什么是法官、什么 是法律",用通俗易懂的语 言为小朋友们做了普及,互 动问答环节中,大家也积极 踊跃地举手发言和提问。

法官助理窦方迎结合 生活中的典型案例和法律 条文,为现场的学生们耐心 地解答,告知小朋友们,校 园安全案件常见的侵权形 式、危害及主要后果,并要 牢记防范领域,如果遇到校 园安全侵权时,要积极向老 师、家长及相关部门寻求帮 助,要学会运用法律武器维 护自身权益。几轮互动问 答让小朋友们在轻松愉快 的每围中学法知法懂法。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 长春市宽城区法院高效保全 2天化解近800万元涉企纠纷

近日,长春市宽城区法 院灵活运用诉前保全,仅用 2天时间就化解了两起近 800万元的涉企纠纷,收到 了良好的法律效果和社会 效果,为优化法治化营商环 境提供了有力的司法保障。

两起案件的申请人分 别为某石材加工公司、某机 械公司,被申请人均为中铁 四局某公司,因被申请人拖 欠货款引发纠纷。在多次 催促还款无果的情况下,两 起案件的申请人为保障自 身权益,请求法院依法查封 被申请人银行账户。宽城 法院审查相关材料后,当日 即作出诉前财产保全裁定 并将该案移交执行局诉前 保全组。保全组干警接到 案件后, 立即到银行现场冻 结被申请人账户额度 7942295 42 元。

被申请人中铁四局某 公司代理人发现银行账号 被冻结无法转账后,开始频 繁联系法官,称被冻结的公 司账号很重要,不解除冻结

会影响自身经营,造成不必 要的损失,希望法官可以考 虑公司实际情况为其解 封。在充分了解情况后,办 案法官也趁机向被申请人 释法明理,并向其着重介绍 了财产保全的效力,希望其 能尽快履行约定,在法官多 次沟通下,最终被申请人提 供了其他足额账户作为担 保,该院立即制作裁定并移 送保全组再次实施冻结,并 对原保全账户予以现场解 冻。最终,被申请人因诉前 保全产生的约束力与震慑 力主动偿还了欠款,这两起 标的额近800万元的涉企 纠纷,2天内便在诉前得到 妥善化解。

下一步,宽城法院将继 续秉承"法治是最好的营商 环境"理念,持续加大诉前 保全和释法明理工作力度。 努力以最小的诉讼成本实 现最大的诉讼效果,为持续 优化法治化营商环境贡献 司法力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 接过市民手中的轮椅 民警把她们暖心送回家

'谢谢警察同志,今天 要不是你来帮我,我真不知 道该怎么办了……"近日。 长春市公安局朝阳区分局 东朝阳路派出所民警郑子 博,暖心帮助一群众解决了 推轮椅难题。

当日,郑子博在牡丹 园内进行治安巡逻时,接 到了市民李女士的求助。 原来,李女士看当天天气 不错,便推着年迈的母亲 来牡丹园内赏花散心,谁 知走到一半,李女士的低 血糖突然发作了,一时间

头晕眼花,实在是推不动 轮椅了。民警了解到情况 后, 立即帮她接过老人的 轮椅,询问她的身体状态 和家庭住址,并主动驾驶 警车将二人安全送到家

出门在外,民警就是群 众的"第一求助人"。东朝 阳路派出所民警把群众当 家人,把警情当家事,用实 际行动回应群众的要求和 期待,无愧于群众的"第一 冼择"

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 长春市绿园区春城街道办事处副主任 徐继峰接受纪律宙杳和监察调杳

长春市绿园区春城街 道办事外副主任徐继峰洗 嫌严重违纪违法,目前正接

受长春市绿园区纪委监委 纪律宙杳和监察调查。

城市晚报全媒体记者 陆续